

# 习近平分别同韩国总统、白俄罗斯总统通话

新华社北京1月26日电 国家主席习近平1月26日晚同韩国总统文在寅通电话。

两国元首互致新春问候,向中韩两国人民致以新春祝福。

习近平指出,2020年以来,新冠肺炎疫情全球大流行和世界百年未有之大变局交织,国际和地区形势深刻演变。中韩两国同舟共济,携手努力,推动各领域交流合作取得丰硕成果,特别是双方推出行之有效的制度性安排,树立合作抗疫典范,充分体现了中韩战略合作伙伴关系的高水平。双方要继续用好联防联控合作机制和“快捷通道”,服务两国疫情防控和经济发展,助力地区和国际抗疫合作。明年是中韩建交30周年,两国关系面临深化发展新机遇。我愿同你共同宣布正式启动中韩文化交流年。希望双方用好中韩关系未来发展委员会平台,回顾总结双边关系30年发展成果,规划未来发展,

增进人民友好,推动中韩战略合作伙伴关系迈上新台阶。

习近平强调,中韩互为重要合作伙伴。去年两国贸易逆势增长,印证了中韩合作的互补性和巨大潜力。希望双方认真落实我们就加快发展战略对接、深化重点领域合作达成的共识,不断拓展互利合作,推进高质量融合发展。要加快完成中韩自由贸易协定第二阶段谈判,推动《区域全面经济伙伴关系协定》早日生效和中日韩自由贸易区建设加速进行。中方愿同韩方就国际事务加强协调,共同致力于维护多边主义和自由贸易。

文在寅表示,衷心祝贺中国共产党迎来成立100周年。在习近平主席坚强领导下,中国抗疫取得成功,成为全球主要经济体中唯一实现经济正增长的国家,中国国际地位和影响日益增强,朝着实现第二个百年奋斗目标迈出重要步伐。我很高兴在韩中即将迎来建交30周年之际,同你共同宣布启动中韩文化交流年。韩中两国

通过共同抗疫,加强了友谊与互信。韩方愿同中方密切交流,深化国民友谊,继续推进抗疫、经贸、文化、教育等各领域合作。韩方赞赏中方在应对全球气候变化问题上发挥的领导力,愿同中方就气候变化、可持续发展等问题保持沟通协调。

新华社北京1月26日电 国家主席习近平1月26日晚同白俄罗斯总统卢卡申科通电话。

习近平指出,中白两国建交以来,双边关系不断发展。面对新冠肺炎疫情全球大流行,双方开展紧密抗疫合作,各领域务实合作保持了稳中有进的良好势头。今年是中国实施“十四五”规划开局之年,中国构建新发展格局,在更高起点上推进改革开放,将为包括白俄罗斯在内的世界各国提供更多发展机遇,开辟更广阔合作空间。双方要推动共建“一带一路”合作高质量发展,扎实推进中白工业园建设,在抗疫、经贸、教育、科

技、文化、地方等领域开展更多合作。我相信,只要双方秉持相互信任、合作共赢精神,中白全面战略合作伙伴关系一定能得到更大发展。

习近平强调,中方支持白俄罗斯走符合本国国情的发展道路,希望白俄罗斯保持政局稳定和社会安宁,愿为白方经济社会发展提供力所能及的帮助。双方要继续相互支持,维护发展中国家共同利益,维护国际公平正义。

卢卡申科表示,我对中方在抗击新冠肺炎疫情、复工复产、脱贫攻坚和探月工程方面取得显著重大成就表示衷心钦佩和热烈祝贺。感谢中方为白俄罗斯抗击疫情和经济社会发展提供宝贵支持。白中是全面战略合作伙伴,白方在香港、台湾、新疆等涉及中方核心利益问题上坚定地同中方站在一起,坚决反对一切外部干涉。白方愿同中方积极推进共建“一带一路”和白中工业园建设,加强经贸、地方等各领域合作。祝愿中国人民新春快乐、繁荣安康。

新华社北京1月26日

电 1月26日,中国共产党中央委员会致电祝贺越南共产党第十三次全国代表大会召开。贺电说:

越共十二大以来,以阮富仲总书记为首的越共中央重视加强党的建设,带领越南人民在推进社会主义建设和革新事业中取得一系列成就。面对新冠肺炎疫情的冲击,越共中央发挥坚强领导作用,有效防控疫情,保持经济增长,改善人民生活,展现了社会主义制度优势。我们为此感到由衷高兴。

越南共产党第十三次全国代表大会是事关越南党和国家各项事业发展的一次重要会议,是越南党和人民政治生活中的大事。大会将确定越南共产党成立100周年和越南建国100周年之际的国家发展目标和实施方略,开启越南社会主义现代化建设新征程,具有重要意义。

中国党和政府高度重视发展中越两党两国关系,愿同越方一道,秉持“长期稳定、面向未来、睦邻友好、全面合作”方针和“好邻居、好朋友、好同志、好伙伴”精神,继承和发扬两国老一辈领导人亲手缔造和精心培育的中越传统友谊,贯彻落实好两党两国最高领导人达成的重要共识,推动中越全面战略合作伙伴关系不断取得新的发展,更好造福两国和两国人民,为实现地区和平稳定与发展繁荣作出新的积极贡献。

## 中共中央电贺越共十三大召开



台山渔业光伏

(台山市委宣传部供图)

## “光伏小镇”光明路

本报记者 聂传清 徐佩玉

### 我的侨乡·我的家

“我们这儿有光伏海产,来了,一定要尝尝!”记者刚到广东台山市汶村镇,副镇长李泽文就热情地介绍,“个大、膏肥、味美,一上市,就被抢光了。”

汶村镇是近年声名鹊起的一座“光伏小镇”,李泽文说的“光伏海产”,来自“藏”在光伏板下的数千亩鱼塘。“借助‘渔光互补’,我们镇走出了一条脱贫致富、增产增收的光明路。”

#### 渔光互补,引领产业发展

汶村镇的地理环境有些特殊。“当地人管咸淡水交界的滩涂叫‘咸围’。”李泽文指着远处一大片鱼塘说,“像这样的咸围,镇上有5万亩。”

过去,汶村镇人靠海吃海、看天吃饭,建档立卡贫困户有58户、188人。

“但我们紧靠海边,光照充足,有着明显的资源优势。”李泽文说,如何利用优势补短板,让乡亲们增收致富,镇上一直想蹉跎路出来。

2016年,广发集团来到这里,提出了投资光伏产业的意向。这与镇政府的思路不谋而合。上方发电,下方搞养殖为村民增收。

从实地考察到并网发电,只用了不到一年时间。一排排太阳能板,齐刷刷地“站”在了

咸围之上。如今,广发一、二期项目占地1700多亩,年均发电量约1亿千瓦时。正在建设的广发三期项目投资12亿元,利用4000多亩咸围,建成后年均发电量超3亿千瓦时。

广发新能源光伏安全技术负责人周振锋说:“天气好的时候,一天发电量能达到70万度,年利用小时高达1200小时。”

“光伏板铺设充分考虑了养殖需求。桩与桩的间距达到5.6米,覆盖面积不会超过鱼塘的75%。”周振锋说,“光伏板恰到好处地遮住了鱼塘的一部分阳光,减少了水面植物光合作用,抑制了藻类的繁殖,提高了水质,为鱼虾提供了更好的生长环境。”

很快,光伏企业成了镇上的纳税大户,光伏鱼虾成了当地的特色产品。

#### 一地三用,带动增产增收

产业发展起来后,村民每年每亩地的租金收入可达1200元。光伏产业带来的收益,还能给村民送上真金白银。

按照约定,产生效益后,以分红的形式长期发放精准扶贫资金。汶村镇挂职党委委员、扶贫干部阮新介绍:“此项目从2018年到2020年,3年共收回资金75万元,可分配给汶村镇58户建档立卡188人每人2393元,目前已经帮助全镇实现脱贫。”

北东村的陈锡全今年63岁,是个低保户。家里两个女儿得了疾病,妻子身体状况也不好,全靠陈锡全一个人微薄的收入和政府

补贴维系家用。

除了得到9572元的分红,陈锡全还被雇佣到光伏基地看管鱼塘,每月工资2000元。2019年,陈锡全家收入均可支配收入突破1万元,比起2016年前的5340元,翻了近一番。2020年,陈锡全家收入均可支配收入达到2万元。家庭境况得到了极大改善,而且两个女儿的病情都在好转。他们还打算修缮房屋,改善一下居住条件。

“脱贫只是开始,长效稳定实现贫困人口不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗和住房安全有保障,才是我们的目标。”说起对未来的打算,阮新踌躇满志。“镇政府正在现有的基础上,进一步延长产业链。”

“渔光互补”的别样景观,吸引了周边的人们来此休闲娱乐。一条集生蚝、渔家乐、古城庙会等本地特色的乡村旅游线路,让咸围实现了“一地三用”。同时,产业链的延伸也为村民创造了更多增收渠道。

#### 同心协力,古镇焕然一新

口袋鼓了,村容村貌大不一样。

这不,路灯亮了起来。镇上另一家光伏企业通威集团,为镇域发展提供了100多万元道路建设资金,在汶村镇白沙村口至海堤之间长度约5公里的海防路上安装太阳能路灯。

萌娃笑了。通威集团与汶村镇中心小学合作,每年投入1.5万元设立奖教奖学基金,

支持镇教育事业。

村民们有地儿歇脚了。5万元的乡村振兴资金修建的小公园,成了村民们纳凉、散步、聊天儿的好去处。

“以前这里大多是坑洼烂路,什么都没有!”九岗村两委干部陈建文站在新修葺的村前广场上,向记者介绍“新家”:篮球架有了,河边的护栏也有了,孩子们在文化楼里唱着歌,还有卫生站、党群服务中心,乡亲们心念的都有了。

走在乡村的阡陌之间,望着光伏板构成的一片蓝色风景,李泽文感慨:“小镇焕新颜,除了产业支撑,离不开海外侨胞的鼎力支持,是海内外‘一家人’同心协力的成果。”

据不完全统计,改革开放以来,台山接受海外乡亲、港澳同胞捐资近20亿元。作为广东省台山市9个重点侨镇之一,汶村镇华侨文化历史悠久。百年间,陆续有汶村镇人“出海”,当地人都说:“汶村镇有14万人,镇里有6万,海外有8万。”心系家乡的海外侨胞,对汶村镇的建设不遗余力。

在村容村貌、基础设施建设上,有人通过捐款,回乡修路拓路、修建护栏石椅、修缮门楼牌坊;在文化娱乐上,有人资助建设老人乐园、举办老年节活动和春节活动;在教育事业上,陈鹏权家族捐建汶村镇中心小学,陈灿照捐建汶村小学教学楼,还有海外校友成立的汶海中学奖教奖学助学励学基金会……“建设美丽乡村,侨力量不可或缺。”李泽文说。

## 关键时刻,中国再答“时代之问”

■ 张红

### 世界经济·中国方案③

当前,人类正经历着历史上罕见的多重危机:突如其来的新冠肺炎疫情肆虐全球,全球公共卫生面临严重威胁,根据美国约翰斯·霍普金斯大学发布的新冠肺炎疫情最新统计数据,全球累计确诊病例达到一亿例关口,死亡病例超过200万例;世界经济陷入深度衰退,根据联合国发布的《2021年世界经济形势与展望》,2020年全球经济产出下降4.3%,为经济大萧条以来最为显著的萎缩。

有问题不可怕,可怕的是不敢直面问题,找不到解决问题的思路。面对还远未结束的疫情,面对第二次世界大战结束以来最严重的经济衰退,面对意识形态偏见,面对发达国家和发展中国家发展鸿沟,面对层出不穷的全球性挑战,中国再答“时代之问”。

在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上的特别致辞中,习近平主席指出,世界上的问题错综复杂,解决问题的出路是维护和践行多边主义,

推动构建人类命运共同体。

多边主义的要义是国际上的事由大家共同商量着办,世界前途命运由各国共同掌握。在疫情肆虐的过程中,世界看清了一些丑陋的行径:搞“小圈子”、“新冷战”,排斥、威胁、恐吓他人,动不动就搞脱钩、断供、制裁,导致全球产业链供应链运行受阻,让疫情中本就遭受重创的各大经济板块举步维艰。世界越来越明白:世界经济的未来有赖于紧密的全球伙伴关系和强有力的多边框架,单边主义和碎片化贸易格局对各国有害无利。

疫情不仅是对各国执政能力的大考,也是对全球治理体系的检验。此次疫情带给人类最大的启示莫过于:我们生活在一个互联互通、休戚与共的地球村里。各国紧密相连,人类命运与共。如果以邻为壑、隔岸观火,别国的威胁迟早会变成自己的挑战。

疫苗的分配就是例子。在全球各地的疫情都结束之前,新冠肺炎大流行不会结束。但是,贫穷国家无法像发达国家那样可以迅速获得疫苗,世界现在正处于“灾难性道

德失败的边缘”。世界卫生组织数据显示,目前至少有49个高收入国家已接种了超过3900万剂新冠疫苗,而一个最低收入国家却只得到了25剂。确保发展中国家平等获得疫苗的权利,是推动全球经济复苏的必要之举。如果置低收入国家高危人群于不顾,最终只会延长疫情,增加防控难度,让各国民众和经济持续甚至反复遭受冲击。

世界怎么了,我们怎么办?面对这一“时代之问”,“构建人类命运共同体,实现共赢共享”的中国方案愈加熠熠生辉。无论是应对眼下的危机,还是共创美好的未来,人类都需要同舟共济、团结合作,让多边主义火炬照亮人类前行之路,向着构建人类命运共同体不断迈进!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

### 感人肺腑的中国故事

欢迎提供线索: rmbhwbqushi@126.com

## 爱情天梯

本报记者 刘新吾 王俊岭 陈振凯

中山镇,是重庆江津一座千年古镇。镇子往南20公里,有座高山叫半坡头。刘明生的农家乐就开在山脚下。

农家乐从开办至今,生意一直很不错。刘明生心里明白:游客大多是冲着“爱情天梯”来的。而“爱情天梯”的故事,与他的父亲刘国江、母亲徐朝清有关。

1942年6月的一天,6岁的刘国江正在家门外捉蟋蟀,忽然被一阵啾啾声吸引了。原来,邻村一位美丽的姑娘徐朝清嫁到本村。刘国江一路追着花轿跑。几天前,他磕断了门牙。按照当地的传说,只要被新娘子摸一下嘴巴,就能快点长出新牙。轿子停下,一只纤手从帘幕伸出,轻轻摸了一下刘国江的脸。

这一摸,一段长达50多年的传奇恋爱故事就此拉开了序幕。

10年后,徐朝清丈夫去世,她带着4个年幼的孩子艰难度日。有一次,徐朝清母子不慎落水,16岁的刘国江恰巧经过,把他们救起。此后,刘

国江常常过来帮助这个困难家庭。时间一长,爱情的根芽悄悄滋生。

“我要娶你!”20岁那年,刘国江郑重向徐朝清求婚。

看着眼前这个英俊帅气的棒小伙子,再看看自己家里的窘况,徐朝清退缩了。她不但没有接受小伙子的求婚,反而下了“逐客令”:“我比你大许多……再说……再说……我屋里还有拖累……以后……以后……你不要到我这儿来……”

然而,真挚的爱,是任何力量也阻挡不住的。终于,一个深夜,他们突然从村子里消失了。

为了躲避流言,他们走啊走啊,往渺无人烟的深山走。最后,躲进了海拔近1500米的半坡头。

开荒为粮;山泉为饮;三年烧瓦,就近取木,他们建了六间土屋……为了能让爱人看看山外的世界,刘国江决定在悬崖峭壁上开凿石阶。

只有凿子、榔头这些简单的工具,要在石头上开出一条路谈何容易!“小伙子,别干了!”徐朝清心疼他,一次次劝阻。“老妈子,没事儿!”刘国江一次次倔强地回答。

“小伙子”“老妈子”,是俩人之间的甜蜜互称。

整整半个世纪,这项“一个人的工程”从未间断,最终“石阶”开凿了6208级,用烂了20多把榔头。刘国江,也从年轻人变成了白发老翁。

从山脚仰望,只见石梯嵌在巨石里,消失在一大堆云雾之中。

2001年,一队户外探险者偶然发现了刘国江一家。至此,“爱情天梯”的故事得以传开,感动了无数人。后来,故事被拍成电影,“爱情天梯”成了景区。

2007年,71岁的他走了!2012年,87岁的她也走了!

问世间情为何物?

这6208级石阶,向来此瞻仰的游客公布了答案!